

研商「台北市捷運站出口試辦設置公共腳踏車租賃站可行性」會議紀錄

整理 ◎ 編輯部

時間：2007年5月9日（星期三）上午9時30分

地點：台北市政府市政大樓6樓西北區
602會議室（略）

主持人：交通局許永發專門委員

記錄：余書玟

出席單位及人員：（略）

一、本案緣起及環保署構想相關說明： (略)

二、與會單位代表意見摘要

主席：

1. 環保署補助縣市政府辦理本案之經費有無確定（否則相關單位可能作虛功）？
2. 在荷蘭腳踏車騎士可由道路上直接騎進火車站內購買火車票，可見歐洲等先進國家對推廣綠色運具腳踏車之用心。
3. 本案主要問題可能在於現況捷運站周

邊有無適當且足夠之腹地供設置，因現況多數捷運站周邊腳踏車停車需求頗高，可能產生排擠問題。

捷運公司：

用地取得部分，於人行道上設置腳踏車租賃站，可能面臨與現有腳踏車架使用產生排擠、人行道可否做商業使用及腳踏車保全管理等問題。本案建議可將現有自行車租賃站結合周邊主要活動景點試辦，或採路外化設置，如於市府轉運站內或捷運木柵動物園站與政大之間設置（區隔成路外設租賃站、路邊為免費停車架）。

第一科：

本案係環保署赴歐洲考察所得之構想，本議題涉及保險、票證、系統及營運等問題。有關建議於市府轉運站內設置，與環保署推動時程不符，恐緩不濟急。如欲試辦建議以現有條件較佳者，如捷運市府站或國父紀念館站，於捷運站出口至無障礙梯廳間之空間較大，將現有部分腳踏車架改設；惟其與一般腳踏車停放需求排擠問題仍然存在。至於人行道部分，倘無法做商業使用，若環

保署補助經費足夠，擬初步採免費方式試辦。

第四科：

提供以下本科辦理推廣公共腳踏車相關經驗供參。

1. 1999 年間賀陳前局長時代曾於市區內推廣公共腳踏車係請新文化基金會特別設計，俾與一般腳踏車區隔，採免費使用（投幣取車、退幣還車，類似量販店推車取用方式），惟因國人公德心不足，多數腳踏車遭竊而告失敗。
2. 當時因考量市區腳踏車使用環境未臻完善，故僅於河濱公園內設置，並委請新文化基金會公益經營管理。目前本市河濱租賃站每年可達約 20 萬人次使用，現況已提供甲地借車、乙地還車服務，採專人收費管理，惟仍有發生事故申請國家賠償案例。
3. 據了解，新文化基金會去年即有於捷運站周邊設置路外腳踏車租賃站體的構想。
4. 本案建議宜先擇適當地點試辦，俾於試辦期間內去發現相關問題缺失與改進方法，再視試辦成效及民衆接受度等，決定有無辦理之可行性。

自行車新文化基金會：

1. 去年林前局長任內本會確有提議於捷運站周邊設置腳踏車租賃站的想法，惟因用地取得問題未果。本會對自行車推廣不遺餘力，贊同本案環保署推廣捷運站出口及周邊設置公共腳踏車租賃站之構想。對於目前在河濱腳踏車租賃站（以貨櫃屋簡易設置），因受限所在地區條件不同（颱洪期間必

需配合緊急撤離），其實並非很理想。本案如於市區內設置，建議採現代化設備（如歐洲及環保署所提電子收費等方向）辦理，相信對台北市的城市形象、景觀及環境保護等方面有正面助益。

2. 設置經營所需之投入與回收，尚需再試算。考量本案設置經營損益問題，如軟硬體設施由政府設置可能較可行；若由民間出資辦理，回收期可能很長，建議採 BOT 方式辦理。至於人行道可否營業仍宜確認。

台灣產物保險商業同業公會：

1. 適逢本會相關業界近日赴北歐（挪威、丹麥等國）考察保險業務，經洽瞭解，其政府部門並未提供腳踏車使用者保險服務，而是由民衆個人自行購買保險。
2. 公共腳踏車保險可概分為以下二類：
產物保險：財產毀損保險，費用高，目前未提供腳踏車保單。失竊險部分，目前僅有汽、機車保單（因風險大保費高），亦無針對腳踏車承保。故本案恐無法購得是類保單。

責任保險：經營者（如政府）可購買公共意外責任險來承擔風險；惟購買單位等事宜需先與保險公司說明，若係肇因相關設施不當所致之求償較高之國賠案件，保險公司仍將向政府申請代位求償。產品製造商則可購買產品責任險。

3. 目前新文化基金會於河濱腳踏車租賃站，不知保險部分如何處理？本案如於市區內設置腳踏車租賃站，建議

可循河濱部分辦理；惟如於市區內設置，因市區道路交通環境較複雜，責任是否涉及消保法或民法，將影響保險對價；另因肇事風險相對提高，保費可能很高，有意願承保之業者恐有限。

自行車新文化基金會：

1. 本會目前於河濱腳踏車租賃站係投保公共意外責任險，保額係由保險公司依風險程度估算，最高為每人 200 萬元（死亡意外傷害），但保險涵蓋面較有限（責任範圍僅及腳踏車體及河濱腳踏車道為限），建議騎乘者最好再自行投保意外傷害險。
2. 本會以前曾在中山足球場旁試辦腳踏車租賃站，但保險業者可能因考量肇事風險較高，故無業者願意承保。
3. 如市區內設置腳踏車租賃站所需之保險部分，需經專業人員精算。

自行車輸出公會：

因捷運站腹地不大，如設於捷運站周邊會排擠停車架使用，建請捷運局或捷運公司先檢視現有各捷運站有無適合且足夠之空間可設置。

主席：

於騎樓、人行道設置恐將面臨空間不足問題，本案較大問題應是用地取得；惟此問題應在都市計畫階段即預先留設所需空間。本案如辦理，似可朝現有捷運站周邊公有地設置，又因受限補助款額度未明，相關設備所需經費可能亦高。故本案建議宜先擇一捷運站試辦（甲借乙還），除可符合環保署規劃外，亦儘量讓受託單位能在損益平衡下辦理；請基金會提供相關經驗分享。

新文化基金會：

本會原有構想係以自行車停車塔設置，惟用地無法取得；另認為並非每個捷運站皆有設置之條件及需要，如試辦亦建議擇較合適之捷運站辦理即可。至於腳踏車部分，建議採品質較好者為佳（騎乘較舒適，本會不以營利為目的，可達損益平衡即可）。至租借費率目前河濱站係依車種車況等級不同，為每小時 25~80 元不等收費。

交工處：

本處迄今已於市區內規劃設置達 46.17 公里腳踏車道（含專用道及人行道人車共道路段），本處建議可搭配假日腳踏車可上捷運者又可串連至河濱公園之捷運圓山站、士林站、雙連站及公館站，納入本案試辦地點。

新工處：

本處自 2001 年起辦理人行道更新工程，已配合腳踏車騎乘進出需要，於殘障斜坡道改採扇形設計。本案如欲利用本市人行道設置，在人行道寬度足夠、不影響行人通行前提條件下，本處原則無意見。

第一科：

呼應主席所提示國外腳踏車可騎進車站案例，可利用捷運站內穿堂空間設置小型租賃站，利用身心障礙電梯供腳踏車進出站，應可解決其對腳踏車停車架排擠、腳踏車失竊及保管等問題。

捷運公司：

以現有捷運站體內空間設置恐有困難，建議可利用現有車架空間改設，如淡水線之線型公園應可配合調整設置；

惟腳踏車保全問題仍需考量。

台北智慧卡公司：

本公司目前並無相關機制，本案如確定營運模試，本公司可找廠商開發相關設備。至於扣押金部分，目前悠遊卡一般平均餘額為 200~300 元，如要求民衆一次加值 2,000~3,000 元押金才能取車、還車退款，民衆接受度及使用便利性可能有影響。

新文化基金會：

騎腳踏車需要足夠的空間及流暢的動線（如木柵橋下空間還不錯），本會對經營河濱腳踏車租借站已有經驗，對市區部分如何發展延伸尚需再研究（如腳踏車騎乘環境相關問題，如指引及違停處理等，但應尚屬可改善）。

本局會計室：

提供向中央申請補助款之相關經驗供參，本案如欲爭取試辦，建議申請計畫應明確具體可行，計畫內容（含軟硬體設施）應與申請事項相關且規劃完善，

並加強相關宣導工作。

第一科：

因下星期環保署預定召開第 2 次會議，可否拜託新文化基金會先以預算如 500~600 萬元經費（類似開辦費）之規模，草擬一可行計畫方案提供本局參考。如試辦不具可行性，則停止辦理。

三、會議結論：

1. 原則以現有捷運站出入口有較多腳踏車架處試辦市區公共腳踏車租賃站，並不排除利用現有捷運站周邊如公園、公共設施等公有地。
2. 本案如具試辦可行性，先採傳統公共腳踏車租賃站經營管理模式，以循序漸進方式辦理。
3. 本案如新文化基金會評估試辦可行性，請於文到一週內提送試辦計畫至本局（俾供環保署申請試辦參考）。

（資料來源：台北市政府交通局；

資料提供：台灣區自行車輸出業同業公會）